



广州海珠国家湿地公园生态资源优越(资料图)



广州马庄巷社区公园绿意盎然

首个全国生态日到来 厚植生态底色 广东活动纷呈



1 系列活动 感受自然野趣,提高生态文明意识

“在老师带领下,我从小学四年级就开始参加观鸟活动。”在海珠湿地,来自广州市第五中学的“观鸟小能手”张皓欣同学说,如今有生态采风、摄影比赛、学科活动等很多渠道让她接触美丽的大自然,她曾在多地见到过黄颡鱼、海南蓝仙鹳等珍稀、濒危鸟类。今年7月,她还在广州浮峰生态公园目睹国家二级保护野生鸟类黑冠鹤,它在此繁育了三只鸟宝宝。

“黑冠鹤对生态环境要求很高,一方面要确保虫类等食物充足,另一方面还要求当地有较好的水质。这种珍稀鸟类选择在广东筑巢安家,说明广东近年来生态环境越来越好,小动物的生存环境在逐渐改善。”张皓欣说,保护环境不仅要自己做好,更要呼吁身边人行动,“我时常向同学、朋友科普鸟类知识,让更多人认识到保护它们就是保护我们的生存环境。”

2 环境教育 促进实现人与自然和谐共生美好愿景

“设立全国生态日,对我们开展生态环境工作是一个很好的契机。”海珠湿地自然学校副校长冯宝莹介绍,海珠湿地曾是一片环境受到污染、生物种类单一的果园,自从保护建设为国家湿地公园后,经过十年的生态保护和建设工作,成了“广州绿心”和市民常来的“后花园”。

据了解,海珠湿地对调节城市气候、净化空气、涵养水源、保护城市生态安全起着重要的作用。近十年来,湿地持续开展了湿地生态修复、生物多样性保护等工作,水质从过去的劣V类提升到了III类;空气质量明显改善,PM_{2.5}比周边平均水平低约20%;生物多样性逐年提升,鸟类从2012年的72种上升到如今的

3 “新节”设立 全国生态日饱含中国智慧

已有6月5日“世界环境日”,为何为环保再添“新节”?广东工业大学碳中和与绿色发展协同创新研究院执行院长、生态环境与资源学院教授曾雪兰对此解读称,我国设立全国生态日,有利于更好学习贯彻习近平生态文明思想,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,以钉钉子精神推动生态文明建设不断取得新成效。

曾雪兰告诉记者,与世界环境日不同,全国生态日的设立饱含着中国智慧。5000多年的中华文明孕育了我们尊重自然、热爱自然的生态文化。“绿水青山就是金山银山”,党的十八大以来,我国生态文明建设取得举世瞩目的成就,证明了绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富,这得到广大人民的认可。



生态采风之旅中,学生画下观察到的鸟类 羊城晚报实习生 杨阳传 摄

链接 坚持最严法治让生态环境保护制度真正“长出牙齿”—— 判赔数额高达29.6亿余元 广东这宗环境公益诉讼案创纪录

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员叶青、王依琪报道:首个全国生态日来临之际,广东省高级人民法院8月14日上午召开环境资源审判新闻发布会,通报2018年至今年上半年全省环境资源审判工作情况,并发布十大典型案例。发布会上披露,五年多来,广东法院坚持以最严密的法治惩治环境资源污染破坏行为,在林某泉等人组织、领导黑社会性质组织附带环境民事公益诉讼案中判赔29.6亿余元高额赔偿,该案成为全国判决赔偿数额最高的环境公益诉讼案件。

泉为首的黑社会性质组织,在北江干流三水河段非法开采河砂超过1000万立方米,并实施多起刑事犯罪,严重破坏当地经济社会秩序。非法采矿行为导致河道生态环境及部分植被被严重破坏,河流堤岸及地形地貌发生明显改变,出现严重水土流失,造成生态环境损害高达29.6亿余元。

「开栏语」

“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念,已经深入人心。都市中生长的一草一木,为繁华和喧嚣增添一分生机。当草木遍布都市的每一个角落,每一位市民都能享受“开窗见绿、推门见景”的生态绿美。有的地方,前人栽下古树名木,需要精心保护;有的地方,尚缺乏天然绿美,需要科学添加——每一分“护绿”和“添绿”,均离不开绿美工作者所施展的“绣花”功夫。

绿美案例

马庄巷社区公园, 广州推进“口袋公园”建设管理的一个缩影

文/羊城晚报记者 马思泳 通讯员 林园轩 图/羊城晚报记者 陈秋明

烂尾工地变老城绿洲 精细养护让绿美常在

羊城花香,绿美常在,方寸之间的“口袋公园”扮靓广州街头巷尾。近年来,广州持续推进“口袋公园”建设和管理,使居民推开窗户即看见绿荫,走出家门能步入公园。



庞艺斯为公园内植物挂科普牌

从一块烂尾多年的建筑工地,摇身一变成满目绿意的生态绿地——位于越秀区的马庄巷社区公园是广州有效推进“口袋公园”建设和管理的缩影。该公园建成以来,广州市林业和园林绿化工程建设中心持续开展精细化养护管理,让公园有人打理、居民共同爱护。树木葱茏、繁花似锦、绿草如茵,如今的马庄巷社区公园一派生机勃勃的景象,成为广州老旧小区里的一块绿洲。

建起公园只是第一步,精细养护更关键

马庄巷社区公园所在地原是一片烂尾建筑工地,寸草不生、蚊虫滋生,两层临建板房长达十几年遮挡相邻居民楼的光线。广州市林业和园林绿化工程建设中心充分征集居民意见,和社区、街道充分沟通后,花费5个月时间将闲置工地建成“口袋公园”。

如今,约4000平方米的马庄巷社区公园里种植了15种乔木,50多株树。步入公园内,穿过高大挺拔的树木,不经意间走进了孩子们撒欢的乐园——2700平方米的大草坪上,自由奔跑的小朋友发出阵阵笑声。

疏林草地、绿树成荫的景观是马庄巷社区公园的特色,但这2700平方米的草坪也有过“伤痕”。这些年,部分居民图方便,驾驶着电瓶车、拖着小推车穿行草坪,留下了车轮碾压的痕迹,不仅影响景观,雨天更是泥泞不堪。

木、基础设施等制定特定的养护管理方案。“马庄巷社区公园的精细化养护管理工作是一个长期、动态的过程。”广州市林业和园林绿化工程建设中心绿化养护部绿化养护管理庞艺斯告诉记者,“为了让居民一直感受到绿色幸福感、获得感,我们制定了《马庄巷社区公园精细化养护管理标准》《马庄巷社区公园时花更换及养护质量标准》等,因地制宜、有针对性地开展养护工作。”

每到11月、12月,马庄巷社区居民会收到一份来自广州市林业和园林绿化工程建设中心发放的调查问卷。庞艺斯说:“我们联动社区,向居民征集意见,问卷内容包含了公园管理、草坪管理、时花品种、基础设施维护、安保员和绿化员的工作态度等。居民的意见,为我们后续开展精细化养护管理工作提供了方向。”

科学养护,公园常新。马庄巷社区公园的精细化养护管理让老旧小区绿色不减、生机盎然,居民休闲游玩的绿色空间持续焕发生态美,为居民实现着“推窗见绿、出门见园”的美好愿景。

每周,庞艺斯会与同事到马庄巷社区公园定期巡查,与安保员、绿化员、社区居民交流。哪些绿植需要修剪、哪些设施需要补修,她会通过“智能巡检和应急抢险系统”发布存在问题,“如果绿植欠修剪,一般是3天内解决;如果是射灯等设施补修,一周左右就能解决。”

呵护家门口绿色宝地,居民也参与其中

记者看到,公园主次入口处均设置了呵护草坪的温馨提示。“草坪变美了,居民十分珍惜。除了安保员、绿化员主动劝导草坪不文明行为,在公

园休闲的居民也会参与监督,维护公园草坪成了社区的共识。”据庞艺斯观察,草坪养护是多方协力的成果,居民的爱护护绿意识有了明显提升。

徐年祥在马庄巷社区居住了30多年,见证了公园的蜕变:“这是我们的绿色宝地。公园建成后定期养护,提升了居住环境,让我们有了归属感,共同爱护这片绿地。”

记者看到,公园主次入口处均设置了呵护草坪的温馨提示。“草坪变美了,居民十分珍惜。除了安保员、绿化员主动劝导草坪不文明行为,在公



马庄巷社区公园成为市民休闲好去处